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Declarația d-lui Ministru C. Meissner.-Rezolvirea 
problemei transporturilor.

Zierul „Politica“ înregistrând declra- 
țiile d-lui ministru C. Meisner ne aduce 
o veste înbucurătoare : «.Problema tran
sporturilor va fi rezolvită prin utili
zarea șoselelor».

Descoperirea aceasta de o covîrșitoare 
importanță în desvoltarea economiei na- • 
ționale a fost făcută de veneraful ministru 
al lucrărilor pubiice în asistența iubitului 
și mai cu seamă scumpului său giuere d. 
Rîmniceanu secretar general.

Până acum, de la război încoace de 
când această problemă se pune cu un 
caracter de o excepțională gravitate, pre
decesorii d-lui ministru al lucrărilor pu
blice au umblat pe dibuite. N’au înțeles 
importența problemei, dar mai ales nu 
au fost în stare să deie o soluție pentru 
remediarea acestei crize !...

Dl. Ministru Meisner de abia a ridicat 
treptele ministerului și după ce și-a in
stalat gincrile ca secretar general, ambii 
au făsut sforțări întinse în această dire
cțiune și iată că silințele d-lor lor au 
fost încoronate de succes.

Aceasta rezultă în deosebi din declarațiile 
ce octogenarul ministru le face ziarului 
„Politica“

D-sa bine voiește, cu îngăduința iubi
tului său ginere, să ne spuie că lipsa 
unor șosele practicabile și neutilizarea lor 
pentru tracțiunea mecanică (dacă nu-i prac
ticabilă cum să le utilizezi pentru orice fel 
de tracțiune ? N. R.) a făcut ca problema 
transporturilor să concidă cu problema in- 
tensificărei traficului de cale ferată.

Dar bine fiecare titular al acesțui de
partament fiecare cunoscutor al proc'.e- 
mei transporturilor a afirmat că în această 
s’a rezumat criza, și au adăogat că tran
sporturile pe calea ferată ,s’au intensifi
cat și din canza lipsei unor șosele pra
cticabile.

Deci descoperirea octogenarului socru 
în asistența norocosului ginere este fă
cută și de alții și cu mult înainte.

Nu vrem însă să șicanăm pe bătrânul 
ministru, care la o vrâstă așa de înain
tată are ambițiunea de a da țărei un con
tingent de activitate?

LA CAMERA DE COMERȚ

„Sunt omul guvernului !“
— Pe ce se bazează d. C. Cerkez în 

acțiunea sa. O replică interesantă

Din toată campania pe care o duce 
pentru a cuceri Camera de Comerț, un 
singur lucru e cert, din toate lăudările d- 
lui C. Cerchez :

— «Sunt omul guvernului și ca atare 
voi opri de la vot pe cine voi voi !»

Așa răspunde d. C. Cerchez acelora 
diutre comercianți și industriași cari îl 
sfătuesc să se astâmpere și să lase ches
tiunile economice în seama oamenilor de 
competință.

D. C. Cerkez se sprijină pe samavol
nicia guvernamentală, hotărât să împedice 
accesul la vöt sau să reducă numărul vo- 
tanților prin neeliberarea cărților de ale
gător.

Aducând dară aceste fapte la cunoștin
ța alegătorilor Camerei de comerț, se im
pune instituirea unui comitet electoral ca
re să supravegheze toate samavolniciile 
pe cari le pune la cale d. C. Cerkez, ca 
ele să fie preîntimpinate.

Să nu se creadă că întrebuințăm cu
vântul «samavolnicii» în zadar. Vedeți ce 
a făcut pănă astăzi d. C. Cerkez de când 
se află instalat provizor și ilegal la Ca
meră—unde a dat afară pe funcționari și 
personalul inferior, tăind și spânzurând, 
și vă veți convinge cine este d. Cerkez.

♦

Contestându-i-se calitatea de comer
ciant și industriaș, d. C. Cerkez a găsit 
altă formulă de a se prezenta :

— Sunt omul guvernului !
La o consfătuire ce a avut loc la Ca

mera de Comerț, d. C. Cerkez repetând 
mereu această formulă, un comerciant ie- 
șan i-a replicat astfel :

— «Domnule Cerkez, d-ta nu poți fi 
alesul nostru tocmai fiindcă iești omul 
guvernului. Noi avem nevoe de un prezi
dent care să fie omul nostru, nu al gu-

De aceea să nu ne oprim la descope
ririle, pe care și alții le-au făcut cu mult 
înainte și să examinăm ; uțin soluțiunea 
pe care o preconisează și care trebuie să 
aducă fericirea țărei : resolvirea crizei 
de transporturi.

Ideea după cum sîntem informați apar
ține ginerelui d-lui miuistru, deci nu so
crului ; aparține deci d-lui Rîmniceanu 
secretar general.

Sohițiunea, zic d. socru și d. ginere 
singura posibilă—în actuala situație fi
nanciară—este să se repare soșelele și 
dacă se va putea să se construiască și 
altele noi.

Aceasta-i în adevăr genial ! ! Să se re
pare și să se construiască.

Ideea aceasta formidabila nu poate ră
sări din mintea irosită a unui octogenar. 
Soluția aceasta are agerimea de minte și 
spontaueitatea tinereței.

Este înadevăr genială.
Vreți să se poată face transporturi pe 

soșele? Să le reparăm și chiar să cons
truim din nou !

Soluțiunea aceasta, care este evidentă 
ca și legendarul ou al lui Columb, solu
ția aceasta genială, pe lângă care au tre
cut predecesorii fără a o sesiza,—aceasta 
soluție a dat-o d-lui ministru ginerele său 
d. Rîmniceanu, secretarul general.

De acum fericirea țărei este asigurată. 
Dl. ministru a numit o comisiune sub 
președenția d-lui ginere, care să formu- 
ieze în legi soluția de mai sus.

După votarea legilor Ia toamnă, nu va 
mai fi criză de transporturi... Țara va 
scapa de această pacoste.

Odată cu înlăturarea acestei crize, fa- 
miliu Meissner adunată în consiliu sub 
președenția d-nei Meissner inspectoara 
generală a internatelor școlilor secundare 
de fete, se va ocupa de rezolvirea cri
zei financiare, desemnând ca raportor 
pe d. ginere...

Cunoscute fiind inepuisabile resurse ale 
famiiiei, cu siguranță că și aceasta pro
blema va fi rezolvită tot așa de repede și 
folositor ca și criza transporturilor.

vernului, și care să lupte alăturea de noi, 
pentru noi, împotriva guvernului, în toate 
chestiunile economice. D-ta nu ne poți a- 
duce nici un folos, tocmai fiindcă iești 
omul guvernului. Noi avem de furcă cu 
guvernul, fiindcă cerem guvernului să so
luționeze o sumedenie de chestiuni re
clamate imperios de comerț și industrie, 
pe când d-ta, care iești om al guvernului, 
va trebui să ții cu guvernul și să ne 
combați pe noi.

De aceia d-ta, d-le Cerkez, nu poți fi 
al nostru, fiindcă iești al guvernului ! și 
zadarnic lupți, căci nu vei fi votat !»

Bătut pe toată linia cu aceste și cu 
alte argumente, d. C. Cerkez spre a nu 
se da învins, a răspuns că fiind omul gu
vernului, are cu dânsul toată poliția și 
jandarmeria care-1 va susține.

!

j
?

— PÂINEA.—Până astăzi ad
ministrația comunală n’a găsit în
că de cuviință să provoace o ief- 
tenire a pâinei, în conformitate 
cu costul real al grâului și al fa- 
bricațiunei. De aceea la lași mo
rarii și brutarii trăiesc acum ca 
în sânul d-lui... Petrea!

Pentru a dovedi că la Iași pâi
nea este cel mai scump aliment, 
arătăm aici costul pâinei din Cra
iova, după prețul cu care se vin
de de la 10 Septembrie a. c.

Pâinea neagră 7 lei kgr.
Pâinea albă 10 lei kgr.
Pâinea de lux 12 lei kgr.
Bate toba la Craiova să se au

dă la Moldova.
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— Dl. Qrumăzescu a fost numit arhi
tect șef al Comunei Iași în locul rămas 
vacant prin moartea subită a arhitectului 
Adrian Orossu.
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In jurul „loviturel“ 
d-lui M. Wurmbrandt

Ilegalitățile săvârșite. Câteva e- 
xemple edificatoare.

Cu textul actului de vindere-cum- 
părare și cu celelalte acte aflate '‘la 
dosarul cauzei, am dovedit condițiu- 
nile prin cari dl. Wurmbrandt a ob
ținut, grație d-lui I. Petrovici, un câș
tig de peste cinci milioane lei din 
visteria statului.

Pentru acei dintre amicii d-lui I. 
Petrovici cari nu dădeau crezare ce
lor ce am scris in chestiunea aface- 
rei Wurmbrandt, dovada este făcută 
prin textul actelor autentice.

Suma de 7 milioane și jumătate pe 
care statul o acordă d-lui Wurm
brandt pentru acest imobil este atât 
de covârșitoare, încât trebuie să re
curgem la exemple.

*
Noul palat al Camerei de comerț 

de pe str. Cuza Vodă, construit în 
anii 1924 | 25,-deci când materialul 
și lucru au atins maximul scumpe- 
tei—nu costă decât 11 milioane, adi
că cu trei milioane mai mult decât 
a plătit dl. I. Petrovici casa d-lui M. 
Wurmbrandt.

Palatul Camerei de comerț, în trei 
etaje, cu subsol, aduce un venit de 
peste un milion lei pe an. Ce venit 
ar aduce casa d-lui Wurmbrandt da
că s’ar închiria în cele mai bune con- 
dițiuni ? De sigur nici a treia parte 
din suma ce am indicat.

* í
Un alt exemplu :
Localul în care se află astăzi școa

la secundară de fete „Oltea-Doamna“ 
cu tot terenul respectiv-care e mult 
mai mare și mai bine situat decât 
terenul și casa din str. Tăutu a d-lui 
Wurmbrandt — a fost cumpărat de 
stat în anii de după război cu suma 
de 600.000 lei.

Acest imobil este mult mai mare 
decât casa d-lui Wurmbrandt și n’a 
necesitat transformările pe cari le 
necesită casa din str. Tăutu, astăzi, 
absolut impoprice pentru destinația 
ce i s’a dat....

*
Oricâte exemple am da și ori cum 

am privi chestiunea, actul d-lui I. 
Petrovici de a-și răsplăti partizanii 
politici și felul în care a fost răsplă
tit d. Wurmbrandt, este fără prece
dent și succeptibil de ori-ce comen
tarii.

In ce privește ilegalitatea ce resi- 
dă din însuși actele de cumpărătură 
— și în specie atribuțiile limi
tate ale d-lui G. Alexeanu avocatul 
ministerului instrucțiunei și scutirea 
d-lui Wurmbrandt de plata taxelor 
de 5 la sută taxa timbrului și 1 la 
sută cifra afacerilor (420.000 lei în 
totul) acestea rămân chestiuni des
chise care vor putea oricând atrage 
nulitatea cumpărăturei cu obligațiu
nea pentru vânzător de a’și achita 
taxele către stat.

t Fraudele delà depoul 
c. f. r. Ungheni

Dl. Economu șeful depoului c. f. r. din 
stația V. Lupu, pentru care Parchetul de 
Iași a deschis eri acțiune de urmărire, are 
îndrăzneala să se adreseze presei prin 
scrisori, negând cele arătate și de noi și 
de presa din Capitală.

Relatările noastre sunt constatate de 
un judecător într'un voluminos dosar, ce 
se află în momentul de față în mâna unui 
distins judecător de instrucție al Tribu
nalului Iași, pentru continuarea cercetă
rilor.

Declarațiunile personalului de serviciu 
prin care se constată abuzurile săvârșite 
de sus numitul șef de depou, lucrurile 
sechestrate de dl. judecător Mitache, ma
terialele proprietatea C. F. R. găsite la 
șeful de depou, lucrători din atelierile C. 
F. R. găsiți lucrând la cssa ce și-o con- 
struește șeful de depou în Tg. Ungheni, 
bijuteriile găsite la dl. Economu, fiind 
lasate ca zălog la d-sa până la achitarea 
unei sumi de bani, prin care se frusta 
direcțiunea C. F. R. și multe altele, do
vedesc cu prisosință și vinovăția sa con
damnabilă, dar și îndrăzneala aceasta toc
mai când urcă treptele parchetului și când 
mandatul de arestare trebuie să urmeze.

In chestiunea facultății 
de teologie

— Păreri supuse I. P. S. S. 
Mitropolitului Pimen —

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei 
continuă acțiunea culturală pentru a 
se reda lașului facultatea de teologie.

■ Primind în audiență pe S. S. econo
mul I. Țincoca Mitropolitul Pimen i-a

' cerut părerea în această chestiune, la 
I care preotul a răspuns cu următoare

le argumente :
Í Nu cred că este nevoe de a se crea 
J o nouă facultate de teologie pentru ur- 
'■ mătoarele considerente :

Facultatea teologică din Cernăuți 
nu are mai mult decât 50 studenți. A- 
cest număr n u crește niciodată.

La facultatea din București se în
scriu 200 studenți, dar nu rămân deo- 
bicei de cât o sută—căci restul trece 
apoi la alte facultăți. I

In ce privește recrutarea corpului 
profesoral, părintele Țincoca a arătat 
Mitropolitului că la facultatea de teo
logie din București sunt vacante cinci 
catedre, de ani zile, și uimeni nu le 
cere,—ca dovadă că se resimte lipsa 
unor atari profesori de specialitate.

j Părintele Țincoca a încheiat, ară
tând că dacă totuși se înființează noua 
facultate, ea trebue să-și aibă sediul 
la Iași-nu la Chișinău—pentru înal
te considerațiuni religioase, culturale 
și naționale.

ECOURI
Dl. prof. I. Simionescu publică în noul 

număr al revistei „Viața Românescă“ un 
interesant studiu asupra spătarului N. Mi- 
Iescu, evocând atât figura marelui cărtu
rar moldovan cât și epoca în care a trăit.

Este o prea frumoasă pagină din isto
ria culturei naționale, scrisă într’o aleasă 
formă literară pe care n’o poate reda de
cât acea onestitate culturală ce rezidă din 
toată opera valorosului profesor ieșan.

*
Dl. prof. Emil Diaconescu lucrează la 

o mare lucrare referitoare la „Istoria U- 
niversală“. Ea va institui o operă volu
minoasă de 600 pagini tipar, însoțite de 
numeroase ilustrațiuni artistice și va cu
prinde, pe lângă partea istorică propriu 
zisă, o largă privire asupra stării cultura
le a tuturor popoarelor.

Lucrarea va apare într’un format ele
gant, într’una din cele mai mari instituții 
editoriale.

*

La anul vom avea la București un con
gres internațional al artelor populare.

Propunerea a fost făcută la Oeneva de 
cătră dl. prof. S. Pușcariu și ea a fost 
acceptată.

♦

Facultatea teologică ortodoxă și Uni
versitatea din Cernăuți vor sărbători la 
22 a. c. pe profesorul C. Popovici cu 
prilejul celei de a 80-a aniversare a naș
terii sale.

Astăzi s’a depus în librării un stoc de 
exemplare din volumul „Alte Siluete Li
terare și Artistice“ ale scriitorului renan 
H. Eulenberg.

*

Scriitorul Thomas Manu a tipărit o 
nouă operă intitulată «Respundere pari- 
siană».

*

Un invalid de răsboi, ia vârstă de cin
cizeci de ani, domiciliat în Soin-Deuris, 
s’a sinucis în momentul în care a văzut 
pe unica sa fiică că s’a tuns à la Garçone.

Șirea este comentată cu mult interes de 
ziarele franceze.

Bătăile la poliția 
Capitalei

Buc. Comerciantul Andreescu a 
cerut parchetului general de Ilfov 
să se deschidă acțiune publică îm
potriva agresorilor a căror victimă 
a fost.

D. procuror Dobrescu a insultat 
pe d. Săvescu directorul poliției ca
pitalei. pe d-na și d. colonel Bolin- 
tineanu și ordonanța sa, precum și 
pe comerciantul Andreescu.

Ancheta continuă.

MISCELLHNEfl
Un tablou al lui 
Correggio

Asupra nici unei probleme care ar pu
tea preocupa spiritul omenesc, nu s’a 
spus până astăzi ultimul cuvânt. Astfel 
monografiile și listele operilor Iui Correg
gio au rămas incomplecte. In una din în
tunecoasele săli ale palatului arhiepisco
pal din Helbrune, lângă Salzbourg, doc
torul Voss, custodele muzeului „Kaiser 
Friederich“ din Berlin a descGperit un 
tablou al lui Correggio, reprezentând pe 
Madona cu copilul Isus. Fineța și colori
tul acestei opere de artă sunt neîntrecu
te. Amatorii și cunoscătorii cari 1 au vă
zut, prevăd prețuri fabuloase pentru o 
viitoare vânzare la licitație. Faptul rămâ
ne însă foarte problematic, tabloul apar
ținând statului, care-1 va închide probabil, 
într’o galerie a unui muzeu național.

Jafuri și crime
Au avut și au loc în orice țară din lu

me chiar în țara noastră. Faptul însă pe 
care-1 povestesc, s’a petrecut nu de mult 
în Tunisia.

Tribul Fellatas e mai bine zis o orga
nizație de hoți la drumul mare. încă din 
timpuri străvechi, membrii acestui trib nu 
cunoșteau o mai rentabilă îndeletnicire de
cât prădăciunile în massă. Iată pentru ce 
orașul Ghadames, locuit în mare parte de 
italieni, prezenta o puternică tentație în 
ochii acestor nomazi. Inti’o noapte întu
necoasă (așa cum trebuie să fie ori-ce 
noapte prielnică acțiunilor misterioase), 
bandiții năvăliră în oraș, uciseră vre’o su
tă de oameni, încarcară toate obiectele 
de valoare și se făcură nevăzuți.

Faptul produse sgomot și parveni pă
nă la metropolă. Ne fiind însă calificat, 
dictatorul Mussolini n’a avizat nici o mă
sură rămânând în espectativă. Nu se poa
te considera declarație de război provo
carea câtorva sute de oameni. Și în no
bleță ei, Italia rămâne netulburată, în timp 
ce tribul Fellatas își continuă micile ma
nevre.

O răzbunare... ame
ricană

’ Se spune că anii aduc uitarea. O dez
mințire categorică a trebuit să ne vie și 
de data aceasta, din țara paradoxelor,— 
America. Acum șase ani, fiul doamnei lo- 
sefina Cagrima a fost ucis în împrejurări 
tragice de un anume Ficorelli. Justiția n’a 
dat de urma criminalului, însă disperata 
mamă a reușit să-1 descopere.

De aici înainte începe o urmărire fan
tastică. Cu miii de trucuri Ficorelli putu 
să rămâie în umbră. Spre a fi complect 
liberă de ori ce obligații doamna Cagri- 

| ma divorță de bărbatul ei, și cutreeră lu- 
! mea ca să-l prindă. Acum câteva zile îl 

întâlni înfine față în față, într’o piață 
din Nevv-York. Spre a nu-1 mai pierde, 
ea scoase un revolver și îl ciurui de gloan- 

’ țe pe criminal. După șase ani de extra
ordinare peripeții, opera răzbunărei era 
înfăptuită.

Frumoasă tenacitate !
I I. B.

Informații
i “
I — Recomandăm d-lui Grețoschi efor 

factotum al Casei Sf. Spiridon apara- 
rea ce i se face în «Sfatul» d-nului C. 
Cerkez.

Apai ar ea aceasta—în care nu se lă
murește nici una din chestiunile epi- 
tropiei ridicate de noi—este într’ade- 
văr demnă de un excelent gospodar 
cum este eforul Grețoschi.

— Inspectoratul Munci Reg. 8-a Iași, 
atrage atențiunea d-lor patroni meseriași, 
că școlile industriale No. 1 din str. Las
car Catargi și No. 2 din str. Sf. Lazăr 
își deschid cursurile pe ziua de 1 Oc
tombrie 1926.

j Domnii patroni ai ucenicilor sunt obli
gați a înscrie pe toți ucenicii la școală 
înainte de 1 Octombrie 1926.

— Din curtea d-rului Rozenblat, rău
făcători rămași necunoscuți au furat astă 
noapte o sanie de doi cai, fără a fi sim
țiți de nimene.

Iată pănă unde poate duce spiritul de 
prevedere ; să furi în mijlocul verei o 
sanie !

Citiți în pagina H-a Ultimele
știri telefonice.
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Ultime Informațluni
— Fiindcă d. C. Cerchez n’a 

bine ‘ bine-voit să răspundă ce 
s’a făcut cu sumele pe care Ie-a 
adunat în calitatea sa de preșe
dinte activ al Camerei de Comerț 
(la 1911 I 12) pentru a imprima 
o anumită broșură,— îi mai pu
nem o altă întrebare mult mai im 
portantă.

Ce a făcut d. Cerchez cu su
mele pe care le-a adunat—-la 
acea epocă— prin listă de sub
scripție pentru înființarea unei 
Burse a Camerei.

Ce surni, și delà cine s’a înca
sat și ce s’a făcut cu banii ?

Așteptăm lămuriri d-lui C. Cer
chez.

— D. Wurmbrandt va mai trage 
alte foloase de pe urma vânzărei 
casei sale din str. Tăutu.

Direcțiunea școalei comerciale de 
fete ne înștiințează că această școa
lă va funcționa tot în vechiul local 
din str. Alexandri — altfel că d. 
Wurmbrandt va mai sta în imobi
lul vândut și va mai încasa și chi
ria de la locatarul său.

Wurmbrandt îl întrece și pe Sch- 
roeder.

> — De câte ori d. Petrea intră 
în conflict cu colaboratorii săi din 
administrația comunală, de atâtea 
ori d-sa îi amenință prin ziare cu 
disolvarea consiliului comunal.

D. Petrea vrea să lase Primăria, 
după-cum d. Pogonat a vrut să lase 
șefia averescană,—aceasta e notoriu.

Tot atât de cert e și faptul că d. 
Pogonat vo ște să ia Primăria, atât 
pentru a fi satisfăcut cât mai cu 
seamă pentru a da anumite satis
facții unor pretinși amici politici 
din clubul averescan.

— Școala comercială superioară de fe
te din Iași continuă înscrierile până în 
zina de 23 Septembrie ț926, deomcam- 
datătot î . 1 »calul școlii comerciale de 
băeți dia -tr. V. Alexandri No, 5, până 
la mutarea în localui propriu : casa fost 
Wurmbrand str Tăutu No. 16. Orice lă
muriri se dau zilnic la cancelaria școlii 
între orele 8 — 12 și 4—6.

Școala Comercială elementară de fete 
dinlași primește înscrieri pentru cl. I și 
reînscrieri pentru cl. II și ci. III-a numai 
până îiua de 18 Septembrie.

— La Fabrica de postav Buhuși 2800 
iucrărori au declarat grevă, direcțiunea 
refuzând sâ mărească salariile. ;

Lucrătorii intrasigenți. Ei cer sporirea 
salariilor cu 50 la sntă și sporirea pri
melor în aeoaș proporție.

Direcțiunea este dispusă să acorde o 
sporire de salarii, însă mai mică decât 
acea cerută oe lucrători.

Tratativele continuă prin intermediul 
inspectorului local al muncei.

— La ministerul sănătății s’a în
tocmit tabloul dentiști cari vor fi o- 
bligați să urmeze cursurile școalei 
dentare speciale care se înființează 
pe lângă facultatea de medicină din 
Capitală.

— S’a prelungit până la 1 Noembrrie 
termenul pentru desfacerea spirtoaselor 
în Basarabia.

— D-ra Eleonóra Strătilescu a fost 
detașată directoare la liceul de fete din 
Soroca.

— Soldaților din garnizoa nă li s’a a- 
cordat concediu pentru mâine și poimâ- 
ne pentru serbarea postului mire.

— Dl. profesor V. Myiler și-a anunțat 
examenele de Algebră și Teoria Funcțiuni- i 
lor, pe ziua de Luni 11 Octombrie, ora 
9 a. m.

Deasemeni examenul de geometrie a- 
nalitică se va ține Marți 5 Octombtrie, 
tot la ora 9 a. m.

— Astăzi s’a terminat la liceul național 
examenul de admitere a elevilor înscriși 
pentru clasa 1 secundară.

— Ieri au început examenele de cori- 
jențe la școala normală «Vasile Lupu».

ARTISTICE. — La teatrul Sidoli se a- 
nunță câteva turnee artistice :

Duminică scara 19 a. c. vom vedea pe 
celebra balerină Napierkovska.

In serele de 23—25 Septembrie vom 
avea ansamblul trupei din Vilna cu trei 
premiere : «Ger Zedek», «Pariule» și 
«Visătorul din Ghetto».

La 30 Septembrie opereta Leonard a- 
poi opereta dm Lodz și în urmă revistele 
lui C. Tanase.

— In urma unei neglijențe s’a aprins ' 
un paravan de scânduri de la locuința ș 
d-lut Ancei Rozinberg, care amenința să 
cuprindă întreaga clădire.

Postul de sergenți avizând însă la timp ’ 
secția de pompieri, incendiul a putut fi 
localizat, dupa o muncă de o oră. Pagu
bele nu sunt mari. i

— Dl. I. Tuf eseu a rămas într 'ade
văr de căruță—căci locul de inspector 
al regiuni școlare din Bacău ce i se 
propusese a fost umplut din nou cu a- 
celaș d. C. Damian, care a avut cu
noscutul conflict cu d. Jornescu, șeful 
averescanilor romașcani.

Dl. Damian a fost reintegrat.

I Noul Tarif pe C. F. R.
I — Reducerile stabilite pentru 

mărfuri și călători —
De ieri au intrat în vigoare nouile ta

rife de mărfuri și călători pe liniile C. 
F. R.

După ce a fost silit să reducă tariful 
pentru lemne, guvernul a hotărât să se 
reducă și tariful pentru călători și mărfuri, 
căci cu prețurile fixate și în afară de pro
vocarea scumpetei, c. f. r. era amenințată 
să-și reducă foarte simțitor veniturile, în 
loc să le sporească.

Ca atare s’au luat următoarele dispozi
ții pentru modificarea tarifului.

Dacă se vor preda cu o scisoare de 
țrăsură mărfuri diferite însumând ca greu
tate totală tonajului complect al unui va
gon, mărfuri cari se taxează după diferi
te clase sau tarife speciale și dacă în sci- 
soarea de trăsură se va indica separat 
greutatea pentru frecare fel de marfă, 
taxa totala de transport se va socoti du
pă cum urmează :

Se va lua taxa unitară (pe 100 kilo
grame) din coloana IV corespunzătoare 
clasei sau tarifului căreia aparține marfa 
și se va înmulți cu greutatea efectivă a 
fiecărei fel de marfă—suma totală acestor 
produse parțiale va fi taxa totală de trans
port.

Acesta este modul de taxare al mărfu
rilor de grupaj, al acelor mărfuri cari deși 
diferite între ele și în cantități mici for
mează tonajul complect al unui vagon.

La tariful de călători, valabil cu înce
pere de azi s’au modificat taxele pentru 
abonamentele săptămânale ale lucrătorilor 
uzinelor și stabilimentelor industriale du
pă cum urmează :

La distanța 1 —10 klm. taxele rămân a- 
celeași.

de 360 lei.

La distanța 11 —20 klm. 75 lei în loc
de 120 lei.

La distanța de 21--30 klm. 90 leii în
loc de 180 lei

La distanța 31-40 klm. 100 lei în loc
de 240 lei.

La distanța 41-50 klm. 110 lei în loc
de 300 lei.

La distanța 51-60 klm. 120 lei în loc

Conferința internațio
nală a invalizilor de 

război
— Delegatul României —

In zilele de 29 30—31 Sept. 1926 va 
avea loc la Geneva (sub auspiciile Birou
lui Internațional al Muncei) o conferință in
ternațională a Jnvaliziior de răxboi și a 
foștilor luptători din Europa.

La ordinea zilei se va desbate urmă
toarele chestiuni :

1) Raportui Secretariatului Internațional.
2) Elaborarea unui regulament pentru
a) O conferință internațională anuală.
b) Un comitet internațional de muncă.
c) Un secretariat internațional.
3) Acțiunea asociațiunilor de invalizi și 

a foștilor luptători în favoarea păcii:
a) Expunerea acțiuni deja exercitate și 

a rezultatelor obținute de diferite grupări 
naționale.

b) Studiu metodelor și a acțiunelor na
ționale și internaționale în viitor.

4) Legislația cu privire la invalizii de 
războiu.

a) hdemnizarea victimelor de război și 
în special pensiunele invalizelor de război.

b) Situația invalizilor de războiu și în 
special a muncii obligatorii.

5) Desvoltarea mișcării cooperatiste în- 
trn diferite grupări a vechilor (foștilor) 
luptători și a invalizilor de războiu.

Dl. căpitan invalid P. Budac, avocat, a 
fost invitat de Biroul Internațional al 
Muncii a lua parte la acest congres. D-sa 
a fost în special însărcinat a studia și 
propune mijloacele cele mai practice pen
tru desvoltarea mișcărei cooperative între 
diferite grupări a invalizilor de războiu 
(pe baza schimbului de produse națio
nale).

— Tânărul Marcel Lcibovici, un talen
tat absolvent al clasei de piano de la 
Conservatorul ieșan, care și-a complectat 
studiile muzicale la Paris, în urma reco
mandării maestrului Vincend D. Irdy a 
fost numit profesor de piano la o școală 
de muzică din Saint-Deuris (Franța).

Este un succes care se resfrânge și a- 
supra Conservatorului nostru, unde tână
rul virtuoz și-a făcut educația artistică.

— Secretariatele facultăților de litere și 
drept sunt deschise până la 1 Octombrie, 
numai Joia dtla 10—12 a. m.

Delà această dală înainte vor fi deschi
se în orele obișnuite, delà 9 — 12 a. m. și 
4—6 p. m.

— In cercurile comerciale din lo- 
calitatejse afirmă că dl. M. Wurm
brandt a? dat o nouă lovitură prin- 
tr’un contract de aprovizionare pen
tru o mare instituție din Moldova.

De îndată ce vom avea relații 
preeise vom da toate amănuntele.

— ACCIDENT—Mașina No. 242, mer-
1 gând cu prea mare viteză a lovit și răs

turnat trăsura lui A. Horovitz, rupându-i 
o aripă, arcurile și ambele hlube. Vizitéül 
în câdere s’a ales cu leziuni ușoare, ca
lul a scăpat neatins.

Cazul s’a deferit parchetului.
Í — Dl. Moisă Grimberg proprietarul fa- 
’ bricei de cărămidă din str. Păcurari s’a 
‘ plâns poliției^ că numiții Chirilă Țureanu 

și Țraian Ifrim au vrut în cursul nopței 
de ieri să dea foc fabricei sale.

Cei doi agresori au fost arestați.
— Șiiți cu ce’și susține dl. Cerkez, 

foaia sa «Sfatul».
Din veniturile Camerei de Comerț.
Intr’adevăr d-1. Ceikez a eliminat o se

rie de funcționari și a redus salariile al
tor funcționari, pentru a-și plăti redacția 
și tipografia „Sfatului“.

In acest scop aa mai fost concediați 
d. Donțu un vechiu funcționar al Came
rei, iar d lui Martinescu delà serviciul in
formațiilor i-a redus salariul lunar cu 
2000 lei.

— Secția 11-a a tribunalului Iași a ju
decat ieri cererea d-lui C. Cerkez de a 
se rezilia contractul dintre Sfatul Negus
toresc și Camera de Comerț.

Avocații Sfatului Negustoresc au con
testat d-lui C. Cerkez de a face o atare 
corere, ca unul care nu este autorizat de 
toți membrii comisiunei interimare ai Ca
merei.

Tribunalul a rămas să se pronunțe asu
pra acestei chestiuni.

— Pentru studenți, profesori și ama
tori, Biblioteca Umversităței va fi des
chisă până Ia 1 Octombrie, numai dimi
neața, delà 9 — 12 a. m. Ia acest timp nu 
se vor împrumuta cărți acasă.

— D-nele și d-nii profesori de gim
nastică din Iași sínt rugați a se întruni 
în caneelaria Societăț i de Gimnastică, 
Duminică 19 Septembrie ora 11 a. m. 
pentru a se consfătui împreuuă cu Co
mitetul Secțiunei de gimnastică asupra 
reorganizării acestei secțiuni și alcătuirea 
unui program nou de activitate.

— Dacă pâinea nu se ieftenește, admi
nistrația comunală a d-lui Petrea anunță 
o scumpire a cărnei.

De la 45 lei Kgr. posibil că vom trece 
[a 60 lei, iar mușchiul la 100 lei.

— Dl. O. Nica, profesor, strada Mu
zelor 12, dă lecțiuni Elevilor [și Elevelor 
din clasa 111 comercială elemeutară și curs 
seral spre a putea da examen să intre 
în clasa I comercială Superioară de 
Băeți și Fete, curs de zi. Prețul 600 lei 
lunar. Fiind 6 obiecte de învățat lecțiu- 
nile au început chiar de pe acnm.

Pentru Elevii și Elevele de curs secun
dar predă lecținni de partea literară și 
științifică cu 600 lei lunar. Pregătiri de
2 clase și diferență.

— La Cinema Sidoli spectacolele 
' serale încep la ora 9 jum. fix, iar 
; cele din cursul zilei încep de Îs ora

3 fix și rulează fără întrerupere pînă 
la ora 9 jum.

■ — Brigada de urmărire a arestat pe
dezertorul Vesa Mihail, dispărut de mai 
mult timp delà Batal. 3 Ad-tiv, din Foc
șani, unae își făcea stagiul.

Cu actele dresate el a fost înaintat cc- 
menduirel.

— Se aduce la cunoștința tuturor dom" 
nilor medici din orașul lași că Vineri 17 
Septembrie ora 8 jum. p. m. va avea loc 
în localul cercului din str. Lăpușneanu 
adunarea generală anuală.

I Aceasta fiind a doua convocare ședin
ța va avea loc cu ori câți membri vor fi 
prezenți.

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștința generală că în 

ziua de 30 Septembrie 1926 ora 11 a. 
m. se va ține licitație publică cu termen 
scurt în localul acestei Administrații din 
București str. General Berthelot No. 30 
cum și la Rectoratul Universitar din Iași, 
pentru darea în întreprindere a construc
ției aripei stângi de la Facultatea de Me
dicină din Iași.

Licitația se va ține în conformitate cu 
legea contabilității publice (art. 72—83) 
și cu condițiunile generale pentru între
prinderea de lucrări publice.

Domnii concurenți vor licita depunând 
odată cu oferta și o garanție de 6 la su
tă la valoarea lucrărilor în numerar sau e- 
fecte garantate de Stat.

Se atrage atenția Domnilor concurenți, 
că garanția fie în numerar, fie în efecte, 
trebue să se depună la Casa de Depu
neri sau la vre’o Administrație Financiară 
și numai recipisa ce se va libera o va de
pune odată cu oferta, la licitație ; în caz 
contrar oferta nu le va fi luată în consi
derație și d-lor vor fi respinși de la lici
tație.

Devizele, planurile și celelalte informații 
relative la aceste lucrări se pot obține în 
ori ce zi de lucru de la Serviciul Tech- 
nic, precum și de la Rectoratul Universi- 
tăței din Iași, între orele 11—13.
2—1 Secretariatul General

I

i
I
i

ULTIMA ORA
Turcia la Liga Națiunilor Primăria Capitalei con

tractează împrumuturi
Buc. - Primăria Capitalei a ceni 

Casei de depuneri un împrumut ii 
20 milioane lei.

Deasemenea Primăria mai tra
tează un alt împrumut de 50 mili
oane.

Buc.—In cercurile diplomatice 
din Geneva se consideră ca fapt 
îndeplinit intrarea Turciei în Li
ga Națiunilor.

Ie

Luptele din Triest
Buc.—La Triest continuă lupte- 
de stradă.
Doi fasciști au fost uciși.

Măsuri contra unor ziare
Buc.—Guvernele din Madrid și 

Roma au interzis ziarele care a- 
tacă regimul dictatorial.

Se vorbește de un demers di
plomatic al Angliei în această che
stiune.

Serbările „Astrei'*  la
Zalău

Buc.—La Zalău congresiștii „As- 
trei“ au comemorat pe Mihai Vi
teazul—și a făcut un pelerinaj la 
Bucșa-Română la mormântul lui 
S. Bărnuțiu.

Noul cod al Justiției 
Militare

Buc.—La ministerul de război se 
lucrează la modificarea codului jus
tiției militare. In afară de textele 
legii de procedură, se prevede și o 
schimbare în compunerea și ierar
hizarea instanțelor.

Anteproectul a fost trimis tuturor 
corpurilor de armată pentru a-și da 
avizul.

Proectul prevede inamovibilitatea 
pentru magistrații militari, cari pe 
viitor vor fi licențiați în drept.

Consiliile de război vor fi com
puse din câte doi ofițeri superiori 
(magistrați inamovibili) și trei ofi
țeri de trupă.

Consiliile de război vor funcționa 
pe divizii.

i

I

In veci nemângâiații : Maria și 
Mihail Gr. Poslușnicu soră și cu
mnat, Lucia și Mihail Bogrea cu 
copiii, Florica și Vasile, cumnată, 
frate și nepoți, Dimitrie Bogrea și 
Arghir, frate și nepot, Georgeta 
Bogrea nepoată, Eugenia și Lucia 
Bogrea cumnată și nepoată, au a- 
dânca durere a vă aduce la cu- | 
noștință perderea prea timpurie a ’ 
scumpului lor frate, cumnat și 
unchiu ’ i

VASILE BOGREA J
Profesor de filologia clasică 

Directorul Institutului de studii clasi
ce la Universitatea din Cluj 

Membru corespondent al Academiei 
Române (

„Ofițer al Coroanei României“ 
„Răsplata muncei pentru învățământ 

cl. I“
„Avântul țării“ etc.

In etate de 44 ani.
Decedat la Viena în ziua de 8 ! 

Septembrie a. c. i
înmormântarea se va face la so

sirea rămășițelor pământești, în o- 
rașul Cluj.

Cortegiul va porni delà Univer
sitatea din Cluj unde se va oficia 
serviciul religios.

Fie-i țărâna ușoară !

A apărut și s’a pus în vânzare
CICERO : DE AMICIȚIA 

traducere latino-română de d. G. Nica 
profesor.

Prețul 75 lei.
Traducere necesară elevilor de cl. V 

M. și cl. VIII sec. fete.
De vânzare la toate librăriile principale 

din Iași și din toată țara.
Depozitul General la : Editura «Cărții 

Latine», str. Arcu No. 3, Iași (casa Turn
verein). Cereți catalogul gratuit.

Când va pleca
M. S. Regina

Data plecărei M. Sale Regina 
în America n’a fost încă stabilită.

In prezent cercurile guvernului 
și ale Curței sunt preocupate de 
vizita oficială pe care Suveranii o 
vor face în Italia.

Până acum, în această privință 
nimic n’a fost încă stabilit defini
tiv.

Urmează ca d. general Áverésen 
să aranjeze lucrurile în Italia.

Răspunsul d-lui Musollnl
Buc.— D-l. Mussolini a respuns 

d-lui Briand pentru felicitările ce 
i-a exprimat cu prilejul atentatului, 
mulțumindu-i cordial.

Astfel se consideră închisă ten
siunea franco-itvliană.

în 
a

Cadri- 
atacai 

Ismail,

Un nou atac bulgar în 
Cadrilater

Buc.—La Curt-Fanar, 
later, 12 bandiți bulgari 
pe comercianții Olteanu 
jefuindu-i de suma de 50.000 lei,

Bandiții au dispărut.

— Napierkowska Ia Iași.—La II 
Septembrie va avea loc o singură reprt 
zentație dată de celebra vedetă Napiéi 
kowska în producțiile ei absolut originale 
de cea mai superioară artă. Să nu se con
funde cu apariția ei înti’un film oarecare 
Mondiala stea apare ea însăși, în pers os 
nă în carne și oase — pe scena Teatru 
lui Sidoli.

Biletele la Sidoli.

Decanul și profesorii Facultății 
de Litere și Filoso ie a Universi
tății din Cluj au adânca durere 
de a vă anunța încetarea din via
ță la Viena, în ziua de 8 Septem
brie 1926, după o grea suferi ță, 
a scumpului și distinsului lor co
leg

V. BOG^Efl
Profesor de filologia clasică 

Directorul Institutului de studii clasici 
Membru corespondent al Academiei 

Române
Ofițer al «Coroanei României» 

„Răsplata muncii pentru învățământ 
cl. Iu

„Avântul Tării“ etc.

Facultatea pierde într’însul un 
mare învățat, un profesor emi
nent, iar studențimea universitari 
un educator neîntrecut.

Rămășițele pământești ale ne
uitatului defunct vor fi aduse in 
țară.

închiriat P°“ă odă* mobi‘at! fără serviciu și fări 
bucătărie, a se adresa în strada Pojăr- 
niciei No. 2 a.

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1 B

DE ÎNCHIRIAT
UN APARTAMENT compus din trei 

odăi și bucătărie, în strada Elena 
Doamna No. 51.

A se adresa la d. C. Torna str. Elena 
Doamna 18. 30—7
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